

岛城5万余学子明“赶考”

考生人数较去年有所增加 全市1700多个考场实施AI智能巡查

6月5日,市政府新闻办召开新闻发布会,介绍2025年我市高考和中考考前准备情况。记者从发布会上了解到,今年夏季高考,我市报考考生5万余人,较去年的4.7万余人有所增加。中考方面,全市九年级和八年级(含莱西七年级)各有9万余人参加考试。今年青岛高考全面推进数字化转型,通过三大体系构建起立体化智能防控网络,以严密的防控体系、智能的技术手段、温暖的服务保障,为考生营造公平、安全、温馨的考试环境。

全市设39个考点 1700余考场

2025年夏季高考将于6月7日至10日举行,全市设10个考区,39个考点,1700余个考场。2025年全市初中学业水平考试笔试将于6月13日至16日进行,九年级和八年级(含莱西七年级)各有9万余人参加考试。全市共设11个考区,141个考点,3400余个考场。

今年起,高考外语听力考试由以往冬季两次考试调整为6月与笔试合并举行,是今年高考工作的一项重要变化。高考前,全市夏季高考考点按要求进行了多次全流程全真演练和设备测试;全链条强化设备技术保障;各考点按照实战标准做到“真演练、真测试、会处置”,重点进行偶发突发事件专题培训和考点全流程模拟演练,发现问题立即整改。

硬核技术赋能考试安全

2025年,青岛重点巩固和实施了考点“智能安检门全覆盖”“5G屏蔽仪全覆盖”“实时智能巡查全覆盖”三个“全

覆盖”,进一步织牢织密“智能安检门”全配备、无线电信号屏蔽全覆盖、手机不进考点全落实、培训考核全达标,手机信号全限控,智能巡查全覆盖的“六位一体”防护网。

市招生考试院院长王巍介绍,作为教育公平的重要保障,今年我市高考全面推进数字化转型,通过三大体系构建起立体化智能防控网络。在筑牢安全防线,实现三个“全覆盖”方面,全市考点严格落实“2+1”安检模式,通过智能检测技术精准识别手机、智能眼镜等违禁物品,增加对智能眼镜的人工专项检查;今年我市1700多个高考考场全部实施AI智能巡查,对考生及监考教师的异常行为进行甄别,并建立异常行为分级预警处置机制,实现作弊行为“早发现、快处置”。同时,提升服务质效,打造三大创新平台,构建智能客服矩阵,建设“招考服务云平台”,建立视频智能管理系统。高考期间,处处以硬核技术守护考试安全生命线。在听力保障方面,全市考场100%完成双系统双线路双设备建设和配备,听力播放设备及线路使用年限超过6年的全部予以更换,并按照不少于本考点听力考场数50%的标准,足额配备便携式播放设备。在信息安全方面,构建四重防护体系——动态验证防篡改、加密机加密防泄露、密码加固防破解、双团队校验保准确,确保数据安全。

所有考点配备证件打印设备

考试期间,所有考点均配备准考证、身份证明打印设备,帮助丢失、忘带准考证、身份证件的考生及时打印证件;

为全市残疾考生提供“一对一”考试关爱服务,全面提升考试服务质量。

市教育局相关负责人特别提醒,今年是高考外语听力考试和笔试考试合并后的第一次考试,考生一定要注意入场时间,提前规划出行。考生家长要及时关注天气因素,充分考虑降雨可能造成道路积水、车辆拥堵和进场缓慢等因素,合理规划路线,做好出行安排,提早到达考点,避免迟到。具体来说,外语科目开考前15分钟后不得入场,也就是6月8日14:45后迟到考生不得进入考场;其他科目开考15分钟后考生不得进入考点。考生一定要特别注意外语科目考试的时间要求,提前规划出行。

考生在考前应认真阅读《考场规则》和《准考证》的要求,认真检查考试可以携带的物品、文具。要树立规则意识,遵守考场纪律,避免将违禁物品带入考场。**青岛晚报/观海新闻/掌上青岛**记者 董真

■新闻链接

我省夏季高考考生比去年增1.8万人

6月5日,省教育厅在2025年普通高考第一次新闻发布会上,通报了山东省今年高考的基本情况、准备工作和对考生的相关提醒等内容。山东省高考包含春季高考、夏季高考两种类型,2025年报名考生共101万人,其中春季高考报名27万人,考试已于5月11日顺利完成;夏季高考报名74万人,部分考生已通过各类单独招生提前录取,参加6月统一考试的考生69.2万人,比2024年增加1.8万人。

“加油包”为考生充电赋能

本报6月5日讯 近日,公交崂山一分公司党支部与六十八中文科学党支部开展“高考护航·加油助梦”党建共建活动,为高三学子送上满载关怀的高考“加油包”。这些“加油包”均由志愿者亲手准备,里面包含精心挑选的中性笔、2B铅笔、橡皮、直尺等高考所需文具,还特别附上了志愿者们手写的祝福卡片,传递“金榜题名”的美好祝愿。39路驾驶员孙娜动情地说:“这份小小礼物,既是‘安心包’也是‘加油包’,希望他们能感受到社会各界的关心与支持,顺利实现梦想。”收到礼物的学生露出惊喜与感动的笑容。**(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛)**记者 徐美中

真情巴士 畅通赶考路

本报6月5日讯 “今年,我们特意选取车牌号为‘985’的公交车装扮了高考主题车厢,希望能为西海岸新区的高考学子加油鼓劲,预祝他们考试成功!高考期间,我和同事们会在一中搭建高考爱心驿站,为考生、陪考家长等提供服务。”青岛真情巴士“向日葵”志愿团队志愿者韩建平表示。今年是真情巴士第10年为考生和家长提供高考爱心驿站服务。真情巴士还提前与西海岸新区音乐学校、志贤中学、西海岸中学3所学校对接,提供14辆定制专车为近700名高考考生提供“从校门到考点”的“一站式”定制化出行服务。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛)记者 栾丕炜 通讯员 刘卫杰

专项执法行动 按下城市“静音键”

本报6月5日讯 市生态环境局城阳分局近日全面启动“静音降噪送安静,绿色护航中高考”专项执法行动,通过周密部署、昼夜巡查、源头管控、快速响应及部门联动等多重举措,全力为考生按下城市“静音键”。该局制定了详细的中高考期间工业噪声污染昼夜巡查监测方案,保障监管责任落实到位。中高考期间,除紧急抢修等需要外,该局暂停出具建筑工地的夜间施工证明,严控城区范围内高噪声排放项目审批,从源头减少噪声排放。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛)记者 徐美中

崂山风景区推出《金榜题名》展演

本报6月5日讯 崂山风景区情系莘莘学子,创新推出《金榜题名》行进沉浸式展演,祝福每一位奔赴考场的学子:金榜题名,前程似锦。

展演精心创编“捷报传胪、金榜迎奉、簪花巡游、荣恩乡梓、文运共祈”等仪式场景,并为游客献上状元茶、状元饼,邀请市民和游客系上祈福红丝带、祈福牌,现场互动。

《金榜题名》行进沉浸式展演将于中高考结束后的周末继续在华严游览区上演,具体时间暂定为6月21日、22日、28日、29日,7月5日、6日、12日、13日、19日,上午10:00和10:45,因天气原因展演会临时取消,相关展演信息可咨询88895009、87978249。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛)首席记者 张译心 通讯员 张静

送完这届高考,携手赴甘肃支教

准“00后”班主任夫妻档为高三学子送上“定制版”祝福

6月5日,最后一次班会在青岛二中高三级部温情上演。地理老师准备了始发“青岛二中”到站“前程似锦”的定制版“高考车票”、数学老师准备了贴上符号“π”的手写祝福信盲盒……一份份精心准备的礼物,一句句说了又说的叮嘱,藏着师生间的深厚情谊。今年,在青岛二中高三教师队伍中,有一对特别的准“00后”班主任夫妻档——25岁的杨耀宗和赵叶欣,分别是高三9班的班主任和高三8班的副班主任。上个月,他们刚刚携手迈入婚姻的殿堂;本月,他们就将并肩作战,将自己毕业后带的第一届高三学生送上高考考场。之后,他们又将共同奔赴甘肃定西,把青春写在西部支教的讲台上。

“有一件事情瞒了大家很久。”在青岛二中高三9班的最后一次班会上,班主任杨耀宗一开口就是“炸裂”的效果。“今年4月份,我和你们的赵老师决定,在你们毕业以后,我们两个人一起去甘肃支教。”他的话音刚落,教室里响起雷鸣般的掌声,学生们用这种方式向老师表达敬意。

杨耀宗坦言,之所以“藏”到现在才和学生说,是希望借毕业前最后一次班会的机会,给即将踏上高考考场的同学们鼓鼓劲。“高考不是终点,而是人生新阶段的起点。在人生的这一段新的旅途当中,希望大家要秉承我们之前特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的精神,在将来的人生道路上不怕困难,不



青岛二中准“00后”班主任夫妻档送完这届高三,就将奔赴甘肃支教。

栾丕炜 摄

怕挫折,敢于战斗,敢于奉献。”他鼓励同学们,未来可能会遇到各种困难和问题,不要忘了高中三年打过的“硬仗”,要把这种精气神延续下去。

高考前夕,他还为全班同学准备了一份实用且饱含祝福的“毕业纪念品”——透明文具袋里,装着印有每名学生名字和“高考必胜”字样的状元挂饰。在这份礼物的背后,还有一个小故事。杨耀宗告诉记者,由于他和妻子都

是高三的班主任或副主任,他们有时候会互相借鉴一些想法,“临近毕业,我的妻子比较细心,为她教的两个班每名学生都准备了一份专属毕业礼物——手写的祝福信,让孩子们随机抽取,就像盲盒一样。所以我也学习了这种做法,为孩子们准备一点小礼物,有一种毕业的仪式感。”

杨耀宗和赵叶欣同一年大学毕业来到青岛二中任教,一个是物理老师,一个是数学老师。“虽然我们是大学同学,又都是滨州人,但我们俩是来青岛二中之后才认识的。”杨耀宗笑称,二中就像他与妻子的“媒人”。三年来,两个怀揣教育理想、有着满腔热情的年轻人,在二中讲台上迅速成长成熟。

第一次当高三班主任,即将第一次送考,杨耀宗的心里既有欣慰,又有忐忑,还有不舍。因为年龄接近,三年来,杨耀宗和学生们亦师亦友,“他们是我带的第一届毕业生,面对高考这样的大考,我还是有一点点紧张,但看到孩子们在二中的三年里羽翼逐渐丰满,更多的是欣慰和祝福。”

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛

记者 董真



扫码观看视频